

# 逐梦运动赛场 激扬时代风采

习近平总书记的亲切关怀激励广大体育工作者和各界群众在建设体育强国、健康中国征途上拼搏奋进

□新华社记者

步履铿锵。”

体育强则中国强,国运兴则体育兴。

“在第十五届全运会开幕之际,习近平总书记又一次来到体育工作者中间。见到总书记,我感到很温暖、很振奋。”全国体育系统先进个人、中国女子曲棍球队队长欧紫霞说。

“国家为运动员提供了坚实的保障和广阔的舞台,让我们能够心无旁骛地追逐梦想、不懈奋进。”欧紫霞表示,接下来,要带着饱满热情走上赛场,打好每一场比赛,力争展现出最好的竞技状态和精神风貌。

本届全运会是首次由粤港澳三地联合举办的全国运动会。香港承办全运会比赛项目,体现了国家对香港体育的信任和支持。”香港特区代表团团长罗淑佩说。

“近年来,中国香港运动员在多项国际大型赛事中屡创佳绩,去年巴黎奥运会更是历史性地取得两金两铜成绩。”罗淑佩说,“本届全运会,我们派出史上规模最大的代表团,共有超过600名运动员将参与28个项目的角逐。相信十五运会的举办,一定会为香港体育发展注入强劲动力。”

**奋力拼搏  
在赛场内外交出优异答卷**

全运会火炬熊熊燃烧,精彩赛事不断上演。就在两天前,十五运会武术套路比赛拉开帷幕,来自江苏队的杨亚霖斩获男子长拳刀术棍术全能金牌。

“征战体育赛场,我始终铭记习近平总书记‘人生能有几回搏’的谆谆教诲。”

杨亚霖说,“全运会金牌对我来说是一个新起点。我要在后续训练中脚踏实地、精进技能,以更高水准为江苏添彩、为中国争光。”

女排,深受国人喜爱;女排精神,代代接续传承。习近平总书记高度赞扬女排精神,令参赛的女排运动员深受鼓舞。

“参加十五运会,不仅是对训练成果的检验,更为我们提供了与全国各地运动员们交流切磋、增进友谊的机会。”澳门女

排教练张嘉俊说,将牢记并继续发扬好女排精神,带领队员们刻苦训练、增强团队协作,赛出风格、赛出水平,以专业精神赢得观众掌声和对手尊重。

赛场上,闪耀着运动员、教练员奋进的身影;赛场外,无数工作人员和志愿者也在默默奉献。

“欢迎来到广州,有什么可以帮助到您?”在位于十五运会主新闻中心的媒体工作间服务台,赛会志愿者、暨南大学国际学院大四学生谢烨紧张而忙碌地工作。

“习近平总书记曾对弘扬志愿服务精神提出明确要求。对我来说,参与十五运会服务是一段宝贵经历,不仅能够丰富社会实践经验,结交青春友谊,也激励我和大家为同一个目标而奋斗。”谢烨说,自己要继续在岗位上全情投入、竭诚服务,并注重把志愿服务中的奉献精神、合作精神融入日常,以更加自信从容的心态迎接未来的学习、生活。

“习近平总书记对全运会的重视,令我们办赛事的劲头更足了。”十五运会和残特奥会广州赛区执委会副主任、广州市政府副秘书长朱小燚说,“从竞赛场馆的改造升级注重体现人文关怀,到赛事门票定价充分考虑惠民与公益双重属性,一段时间以来,我们扎实做好筹备工作,为赛会打好基础。我们还将以精益求精的态度投入到接下来的工作中,不断提升运动员参赛体验,优化观众观赛体验,确保十五运会顺利推进、圆满举行。”

**接续奋进  
为建设体育强国贡献力量**

新的征程,新的出发,体育强国梦澎湃着强大动能,凝聚起亿万中华儿女的奋进力量。

“在党的二十届四中全会闭幕后不久,十五运会正式开幕。全会《建议》提出

‘统筹推进群众体育和竞技体育发展,加快建设体育强国’,为我们下一步工作明确定了方向。”广东省体育局局长崔剑表示,

将充分发挥十五运会带动作用,引导更多群众投入体育运动热潮中。也期待粤港澳三地借助赛事联通资源,持续加强互联互通,为粤港澳大湾区打造国际一流湾区和世界级城市群贡献体育力量。

不到一个月前,乒乓球运动员孙颖莎刚刚随队在2025年亚洲乒乓球团体锦标赛上收获女子团体金牌。如今,她又代表河北队投入到全运会比赛中。

“一年多前,习近平总书记在接见第33届奥运会中国体育代表团时就叮嘱我们‘为建设体育强国再立新功’,这次在广州又勉励大家‘奋力拼搏、再创佳绩’。我要牢记总书记的殷殷嘱托,把对乒乓球的热爱和为国争光的梦想转化为训练场和赛场上的勤奋和汗水,在全运会上再立新功,在世界舞台上展现中国体育健儿的爱国热情和拼搏精神。”孙颖莎说。

如今,群众体育不断涌现新亮点。体育,成为越来越多人认同的生活方式。

“在习近平总书记推动下,群众体育蓬勃开展,我也有机会站上全运赛场。”十五运会群众比赛保龄球项目女子团体冠军队员、盐城工学院教师范娟娟说,“作为一名运动爱好者,我要在日常坚持锻炼的同时,成为一个火种,‘点燃’更多身边人对体育的热情,带动他们科学锻炼,做一名推动全民健康的志愿者、奉献者。”

在本届全运会举办地湖南,湖南大学体育学院硕士研究生刘军廷通过网络观看了本届全运会开幕式,深感震撼:“透过屏幕,依然可以真切感受到现场的热烈氛围、蓬勃的青年力量。”

“习近平总书记对青年一代寄予厚望,‘文明其精神,野蛮其体魄’的语重心长,令我感到重任在肩。”刘军廷表示,“未来,我要在加强自身训练的同时,积极参与相关志愿服务与推广活动,向师生普及科学健身方法,传递健康理念,让运动融入生活,在建设体育强国、健康中国征途上展现青春风采。”

新华社北京11月9日电

## 国际奥委会主席考文垂:中国是国际体坛真正的强国

新华社广州11月9日电(记者姬烨董意行)

董意行)

来华出席第十五届全国运动会开幕式,习近平主席考文垂9日晚表示,这场开幕式精彩绝伦,全运会具有独特的魅力,中国无疑是国际体坛名副其实的强国。

这是全国运动会首次由粤港澳三地联合举办。赛事共设竞技比赛项目34个大项419个小项、群众赛事活动23个大项166个小项。

考文垂表示,本届全运会汇聚了中国多个年龄段的上万名运动员,赛事的独特魅力铸就了强大的凝聚力。她称赞“中国无疑是国际体坛真正的强国”。

考文垂于11月8日至13日率团访华,期间将访问广东、内蒙古、浙江和北京。这是她今年6月就任国际奥委会主席以来首次到访中国。

## 开幕式主创团队:粤港澳三地文化交融无处不在

式是一次“粤港澳携手通关”,“三地文艺工作者共同创作,共同组成交响乐队,共同组成水上芭蕾……所有节目几乎都是共同完成。”

郎昆介绍,开幕式在空间叙事、艺术表达等方面都体现了三地文化交融。主舞台直观呈现“同心圆”造型,环形舞台周边是广阔的水面,运用前沿的“虚实结合”技术,让珠江、维多利亚港、伶仃洋的水波在场地中交汇奔流。这不仅是地理水系

的相连,更是三地同源共流的文化血脉与手足亲情的象征。

粤港澳三地火炬手共同点燃主火炬装置,将开幕式气氛推向高潮。十五运会开幕式现场指挥副指挥长彭高峰说,火种是从南海1522米深处采撷可燃冰、再通过船载光伏发电远程引燃形成“源火”。今晚在开幕式上点燃主火炬,形成熊熊燃烧的“科技之火”“艺术之火”,也呼应了绿色全运的理念。

魅力铸就了强大的凝聚力。她称赞“中国无疑是国际体坛真正的强国”。

考文垂于11月8日至13日率团访华,期间将访问广东、内蒙古、浙江和北京。这是她今年6月就任国际奥委会主席以来首次到访中国。

这是刘德利时隔20年第二次担任黑龙江全运会代表团旗手。刘德利表示,从赛场到教练席,他更加希望能够带领黑龙江摔跤重现昔日辉煌。

刘德利第一次担任全运会黑龙江代表团旗手,是在十运会上。那也是他参加的第一届全运会。

刘德利原本是一名篮球运动员,18岁才被黑龙江摔跤功勋名帅王长生挖到了摔跤队。得益于极为出色的身体条件,加上王长生的精心教导,他2004年便夺得了全国锦标赛冠军。

“夺冠以后以为我的十运会任务就完成了,没想到随后接到通知,代表团又赋予我一项光荣的任务。”刘德利说。原来,那届全运会,摔跤是提前进行的项目,全部比赛在开幕式前结束。在开幕式旗手的选择上,黑龙江代表团选择了刚刚夺冠的年轻运动员刘德利。

自此开始,刘德利和黑龙江队,开始了对古典跤最大级别长达十余年的“统治”,刘德利取得了全运会个人三连冠和团队四连冠的成就。

在备战2008年北京奥运会时,刘德利经历了魔鬼训练。就是在这

开幕式的表演中的这一幕给观众留下深刻印象——三个工业人形机器人敲响千年前的中国古代乐器青铜编钟,展开了一场未来与历史的对话。谈到此创意,十五运会开幕式艺术总监陈维亚表示:“这一点我们很自信,抓得好、抓得精彩、抓得有特色。”

陈维亚介绍,这个创意来源于中华优秀传统文化和岭南文化的结合,千年前的青铜编钟,加入机器人表演后达到古今共鸣、时空交响、一鸣惊人的效果。

## 第十五届全国运动会 在广东广州隆重开幕

(上接第一版)国际奥委会主席考文垂、国际奥委会终身名誉主席巴赫以及应邀观摩第十五届全运会的境外来宾出席开幕式。

第十五届全运会将于11月21日闭幕,共有1.4万多名运动员参加竞技比赛项目,约1.1万名群众运动员参加群众赛事活动。

## 10月份我国CPI同比上涨0.2%

新华社北京11月9日电(记者王雨萧)国家统计局11月9日发布数据显示,10月份,扩内需等政策措施持续显效,叠加国庆中秋假期带动,全国居民消费价格指数(CPI)环比上涨0.2%,同比上涨0.2%,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨1.2%,涨幅连续第6个月扩大。

“CPI环比上涨0.2%,涨幅比上月扩大0.1个百分点且略高于季节性水平。其中,服务价格由上月下降0.3%转为上涨0.2%,消费品价格下降0.2%,服务价格上涨0.8%。1至10月平均,CPI比上年同期下降0.1%。”董莉娟说。

## 2025年世界互联网大会乌镇峰会 达成多项成果共识

新华社杭州11月9日电(记者刘梓漪唐弢)11月9日,以“共筑开放合作、安全普惠的数智未来——携手构建网络空间命运共同体”为主题的2025年世界互联网大会乌镇峰会完成各项议程,落下帷幕。来自130多个国家和地区的1600多名嘉宾现场参会,畅谈更加美好的数智未来新图景。

“在峰会主论坛上举办的‘六小龙乌镇对话’活动,杭州‘六小龙’的负责人和代表首次同框亮相,就人工智能发展的机遇、技术突破、社会价值等议题进行了深入交流。”世界互联网大会秘书长任贤良9日在新闻发布会上介绍,峰会期间审议通过了《世界互联网大会2025年度工作报告》,批准成立文化遗产数字化专业委员会与电子商务专业委员会;举办了构建网络空间命运共同体十年回顾与展望》《中国互联网发展报告2025》《世界互联网发展报告2025》《为人类共同福祉构建全球人工智能安全与治理体系》《全球人工智能标准发展报告》《促进全球数字基础设施建设、弥合数字鸿沟》等成果文件和报告。

## 力箭一号遥九运载火箭发射成功



11月9日11时32分,力箭一号遥九运载火箭在东风商业航天创新试验区发射升空,将搭载的楚天二号技术试验01星、02星顺利送入预定轨道,飞行试验任务获得圆满成功。

新华社发

## 2025中国企业全球形象 高峰论坛在合肥举办

新华社合肥11月9日电(记者马姝瑞)11月9日,以“科技引领智启未来”为主题的2025中国企业全球形象高峰论坛在安徽省合肥市举办,与会嘉宾就助力中国企业全球形象塑造、提升国际传播效能的战略路径等展开研讨。

在全球科技与产业变革形势下,中国企业已在多领域跻身全球创新前列。与会嘉宾表示,希望中国企业强化创新引领,推进数智化转型,以科技硬实力筑牢可信基石;深化文化融合、创新国际传播,以多元传播展现亲和魅力。与会嘉宾同

时提出,随着中外产业分工转向水平竞争,竞争与博弈成为全球水平分工中的常态,中国企业要以公开透明、共存共赢的理念与行动,以公平竞争中的强大竞争力赢得发展机遇和世界认同。中国企业要弘扬企业家精神、强化创新赋能、坚持互利共赢,深化文明互鉴,助力中国企业全球形象塑造。

本届论坛由中行外文局主办,中国对外书刊出版发行中心、安徽新媒体集团共同承办。部分驻华使节代表,高校、智库、媒体、协会代表以及中外企业负责人等约300人参会。

## 齐齐哈尔一中男排 创全运会黑龙江省历史最佳战绩

本报9日讯(记者赵一诺)9日,记者从齐齐哈尔市教育局获悉,第十五届全运会男子U18组排球比赛再传捷报,齐齐哈尔市第一中学男子排球队代表黑龙江省出战,3:0战胜山西队,以小组赛三战全胜的战绩提前锁定前八名。这一成绩创造了我省在全运会排球项目上的历史最佳战绩。

比赛中,队员们团结协作、顽强拼搏,展现出良好的技战术素养与精神风貌。这支由在校高中生组成的“学生军”取得历史性突破,是黑龙江省深化体教融合、扎实推进校园体育工作的生动体现。



9日,第十五届全国运动会在广州开幕,黑龙江共有136名运动员出战20个大项106个小项的角逐。图为黑龙江体育代表团入场,旗手为刘德利。

董春雨摄

样的坚持下,刘德利在国际赛场上先后获得2007年亚锦赛冠军、2010年亚运会亚军、2012年奥运会亚洲区选拔赛冠军等佳绩。

在实现全运会古典跤最大级别五连

冠后短短几年里,黑龙江摔跤队瞬间失去了能扛起重任的核心运动员。刘德利认为,除了核心队员的退役外,后备人才培养应该加快跟上。

最近一两年,黑龙江摔跤开始逐

渐看到了一些重新崛起的曙光。今年的全国U20锦标赛上,黑龙江小将刘兆研获得男子67公斤级冠军,随后他又代表国家出战U20世锦赛,杀入八强。

齐齐哈尔一中男排  
创全运会黑龙江省历史最佳战绩